

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年5月

16

星期五

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一连续出版物号：  
CN 11-0082  
邮发代号：1-47  
第14665期



锲而不舍落实中央八项规定精神

本报道组

国家体育总局系统各运动项目中心、协会近期以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，在学深悟透中增强政治自觉，强化问题整改，把学习成果转化为实际行动，以坚定的政治担当努力开创竞技体育发展新局面，以更严的纪律、更实的作风推动体育事业高质量发展。

水上中心党委针对水上项目特点和工作实际，就容易出现的违反中央八项规定精神的风险点进行提示并提出要求，要坚持节俭办赛，严控规模成本，以简约务实的原则组织好赛事活动。树立清廉形象，杜绝超标接待，严格遵守纪律，与承办单位、赛事公司保持“亲”“清”关系。精简会议活动，力戒形式主义，创新会议形式，提高工作效能。对中心领导出席比赛活动要严格管理，严守外事纪律，加强平等交流。针对今年全运会，水上中心党委强调，在工作中要时刻绷紧一根弦，加强赛风赛纪和反兴奋剂工作及风险防范。中心全体党员、干部要认真学习贯彻落实中央八项规定精神，以严的基调和实的作风护航水上体育事业高质量发展。

射运中心团委联合中心青年理论学习小组，共同开展“传承五四薪火，争做时代先锋”主题系列活动。在“听老同志讲述北京射击场老故事”活动中，邀请射运中心离休干部、原国家射击队总教练赵国瑞向青年干部讲述北京射击场的故事，传承发扬老一代射击射箭人的光荣传统和优良作风。此外，还组织青年干部赴北大红楼开展参观学习。射运中心青年干部纷纷表示，通过参观学习增强了爱国情怀和民族自豪感，将以革命先辈为镜，把伟大建党精神内化于心、外化于行，以更加坚定的信念、更加务实的作风、更加昂扬的斗志，贯彻落实中央八项规定精神，以实际行动践行初心使命，肩负起建设体育强国的责任。

中国棒球协会党支部组织集体学习，提出要学以致用，做到边学边改、立行立改。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育中一体推进学查改，以实际行动体现担当作为。中国棒球协会在全运会之年将以真抓实干的作风和攻坚克难的勇气，做好棒球项目竞赛组织和赛风赛纪工作，以良好作风引领全国棒球界踔厉奋进，为体育强国建设作出新贡献。

## 加强作风建设 推动运动项目高质量发展

## 2025年体育支教志愿服务冠军进校园活动举行

# 传递温暖与力量 点燃校园体育梦

本报记者 顾宁

“完全没想到能见到‘杰哥’，还一起打球了。”巢湖学院支教志愿者孙乾政在与CBA球员徐杰互动后激动地说。从小立志当老师的他，今年参与了国家体育总局青少年组织的体育支教志愿服务，开启支教生涯。“我从小练习体育，见到偶像深受鼓舞，今后会向优秀运动员看齐，积极引导同学感受运动魅力，用中华体育精神激励他们成长。”

5月15日，由国家体育总局青少年体育司指导，安徽省体育局、省教育厅、共青团安徽省委联合主办的2025年体育支教志愿服务冠军进校园活动在安徽省颍上县第七中学举行。洋溢着青春活力与体育精神的活动让这所建校不久的校园掀起运动热潮，在孩子们心中种下体育梦想的种子，也让众多志愿者更加坚定了支教初心。

### 支教老师传递中华体育精神

活动现场，洛杉矶奥运会男子射击冠军许海峰、里约奥运会女子排球冠军张常宁、东京奥运会女子蹦床冠军朱雪莹、CBA广东宏远华南虎俱乐部篮球运动员徐杰、撑竿跳世界冠军蔡维燕、击剑世锦赛冠军张亮亮、竞走亚运会冠军吕秀芝走到学生中间，与他们热情互动，将体育的魅力传递到校园每一个角落。

开幕式上，巢湖学院支教志愿者张娜难掩激动之情，“‘体育冠军’，这四个字承载着无数的汗水与荣耀。他们是赛场上最耀眼的明星，更是我们学习的榜样，激励我们不断挑战自我、追求卓越。他们走进校园，与我们近距离交流，分享

奋斗历程，传递中华体育精神。这对每一位同学而言，都是难得的学习机会，更是一次宝贵的精神洗礼。”

颍上县第七中学学生李亦阳分享了和支教老师章方辰的故事。她说，章老师的课堂充满创新与挑战，把热身跑设计成校园定向越野；分层训练时，他陪伴指导，鼓励的话语让人难忘；篮球比赛暂停时，他用呐喊点燃大家的斗志，助力完成逆转……章老师的体育课也是成长舞台，处处传递着中华体育精神。

### 冠军互动激发学生参与热情

在随后的交流中，篮球场上，徐杰一

亮相就引发学生们的尖叫。学生们热情高涨，积极参与互动。大家分组与徐杰进行一对一运球投篮挑战。起初还有些紧张，但在老师耐心指导和鼓励下，他们逐渐放开手脚，尽情享受篮球带来的快乐。

排球场上，张常宁分组指导学生垫球、传球动作。学生们认真练习，相互鼓励，现场气氛热烈。随后，一场练习赛将活动推向高潮。赛后，九年级学生王雪说，有机会与张常宁同场打排球太激动了。奥运冠军的指导让自己的垫球动作改进了许多，也激励了自己继续练习排球。张常宁表示，排球运动不仅是技术的比拼，更是团队协作与心理素质的考验，

希望大家在训练中打磨技术，在协作中感受运动魅力，享受排球带来的成长与快乐。

田径场上，吕秀芝正在指导小选手如何正确发力。“作为体育教育工作者，我特别注重从准备活动的细节抓起，通过规范拉伸等动作，帮助孩子们建立科学运动的意识，避免肌肉拉伤等运动损伤，为系统训练筑牢基础。”吕秀芝说，“希望能将奥运精神与中华体育精神深度融合，传递给孩子们。无论是赛场上的顽强拼搏、永不言弃，还是训练中的专注和坚持，都可以成为他们学习生活中的精神养分。”（下转第二版）



张常宁（左一）指导学生垫球动作。王浩摄

## 举重亚锦赛中国队31金收官

本报江山5月15日电 记者袁雪婧报道：亚洲举重锦标赛15日在浙江江山落下帷幕，最后一个比赛日，李闰在女子87公斤以上级包揽3金，为中国举重队完美收官。本次亚锦赛中国队共获31金15银11铜，3人打破4项世界纪录。

女子87公斤以上级比拼中，李闰的主要对手是巴黎奥运会亚军、韩国选手朴惠正。抓举比赛，李闰拥有绝对优势，在所有选手试举全部完成后才登场。她开把135公斤成功，提前锁定金牌。第二把李闰举起140公斤，扩大领先优势。第三把她挑战145公斤失败，但仍带着领先朴惠正15公斤的优势进入挺举。挺举李闰162公斤开把成功，此时第二把举起160公斤的朴惠正只剩一把试举机会，她选择挑战163公斤未能成功，李闰提前锁定挺

举、总成绩金牌。第二把李闰直接加到170公斤，成功征服这一重量，随后放弃了第三把试举。总成绩上，李闰领先亚军朴惠正25公斤。

本次亚锦赛，中国举重队所有参赛队员都收获奖牌。其中，女子45、55、64、76、81、87公斤级和87公斤以上级分别由赵金红、张海琴、李霜、廖桂芳、吴艳、田东苹、李闰包揽各自级别全部3枚金牌。男子55、81、102公斤级分别由王威东、罗崇阳、刘焕华拿下总成绩金牌，中国举重队共获10个级别的总成绩金牌。此外，中国队3名选手刷新4项世界纪录：赵金红以90公斤打破女子45公斤级抓举世界纪录，杨秋霞以122公斤打破女子71公斤级抓举世界纪录，廖桂芳以125、279公斤打破女子76公斤级抓举、总成绩两项世界纪录。

## 奥运冠军进校园诠释中华体育精神

梁琰

八拍的“迷你啦啦操”。在“中华体育精神大讲堂”环节，郭崎琪以“热爱与坚持”为主题，回顾了巴黎奥运会上的拼搏历程。她提到，2024年夏天，她和队友以69.800分的总成绩摘得中国艺术体操历史上首枚奥运会金牌，成绩背后是无数次的刻苦训练和永不言弃的精神在支撑着大家。她还分享了训练故事以及两套中国风节目背后的文化内涵。在高压环境下，姑娘们反复练习每一个动作，最终在赛场上绽放光芒。“因为热爱才能坚持训练，享受训练带来的成就感。”郭崎琪鼓励同学们勇敢追随自己心中的热爱，“不怕失败，每一次尝试都是成长的养分。”（下转第二版）

冠军体育课上，郭崎琪和王澜静示范了国家队日常热身动作，并进行耐心指导。郭崎琪评价同学们动作规范、姿态优雅，学习啦啦操动作；郭崎琪与同学们分享了中华艺术体操征战巴黎奥运会的拼搏故事。

冠军体育课上，郭崎琪和王澜静示范了国家队日常热身动作，并进行耐心指导。郭崎琪评价同学们动作规范、姿态优雅，学习啦啦操动作；郭崎琪与同学们分享了中华艺术体操征战巴黎奥运会的拼搏故事。

## 到西部去 到乡村去 到基层去

本报记者 顾宁

在祖国广袤的大地上有这样一群人，他们暂别熟悉的城市与校园，奔赴乡村，用青春与热血，为乡村孩子点燃希望火种。他们就是由国家体育总局青少年体育司组织开展的体育支教志愿服务的志愿者。

近日，习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学成边支教西部计划志愿服务分队全体队员的回信，在体育支教志愿者中引发热烈反响。

### 让青春在支教志愿中闪光

在海拔3100米的甘肃省甘南藏族自治州，甘肃民族师范学院体育学院的体育支教志愿者，被孩子们的渴望眼神触动，迅速克服高海拔不适投入支教工作。志愿者姚瑞在临潭县第二中学支教。她利用当地自然条件设计了高原跑步挑战赛，融入地理知识与环保教育，创新开设课堂游戏，为不同学生定制训练计划。她耐心引导一位身体缺陷学生参与体育，使其身体素质提升并重拾自信；组建篮球社团，培养骨干，带动班级体育氛围。姚瑞表示，在实践中教学相长，未来将以总书记回信精神为指引，用创新教学推动体育教育，践行“守初心，强本领，创实效”，以体育助力孩子成长，让青春在支

教志愿中闪光。

在内蒙古奈曼旗三中支教的天津体育学院学生黄妍说，学习总书记回信精神令她深受鼓舞。针对当地学校体育教学资源匮乏、学生基础参差不齐的情况，她计划在未来时间里，探索创新教学方法，采用多媒体与实践相结合、播放体育赛事视频等方式激发学生对体育运动的兴趣。还将利用课余时间组织校园足球赛、篮球赛等各类体育比赛，以提升教学质量，培养团队精神与竞争意识，促进学生全面发展。

### 在基层一线践行青春誓言

武汉体育学院支教团成员的身影出现在湖北潜江、仙桃、荆门、神农架、天门、鄂州、咸宁、广水等地。他们扎根基层校园，将体育教学与育人实践相结合：有的在课堂上用趣味游戏激发学生热情；有的在训练中言传身教，教会学生“跌倒后重新站起来”……他们表示，将牢记总书记的嘱托，坚定理想信念，厚植家国情怀，以体育为桥梁传递奋斗精神与团队力量，在基层教育一线践行“请党放心，强国有我”的青春誓言，为乡村体育教育发展和培养时代新人贡献青春力量。

支教既是奉献，也是成长。吉林体育学院支教志愿者邹奕正在永庆乡中心学校支教。他说，从初登讲台的紧张到从容教学，自己与孩子们在“相互成就”中实

现蜕变。

西安体育学院支教志愿者迟小淋来到秦岭山下的渭丰中心学校支教。这所学校被评为“全国青少年校园足球特色学校”的乡村小学，在过去10多年里，由数学老师带领200多名学生坚持训练，三次夺得区足球联赛冠军。支教团到来后弥补师资短板，两人每天带体育课和足球队训练，周末加训。迟小淋说，看到孩子们庆祝进球，她更懂得了体育教育的意义。学习总书记回信精神让她感到热血沸腾，未来会牢记嘱托，提升教学能力，扎根基层，做孩子们成长路上的引路人，在平凡岗位发光发热。

### 将强健体魄转化为报国力量

山西各体育支教团成员在学习总书记回信精神后，深刻体会到总书记对青年投身西部和基层教育事业的高度认可与殷切期望。山西大同大学的邢嘉赫说：“学习总书记回信精神让我深刻认识到，支教不仅仅是个人行为，更是国家发展战略的一部分，我愿意继续贡献自己的青春和力量。”

在支教过程中，志愿者们还与当地教师深入交流合作，促进体育教学资源的共享与优化。他们定期开展教学研讨活动，分享教学心得与经验，虚心学习当地教师的经验和作法。双向的交流与学习，让支教工作取得了更多实效。在

安徽省淮北市实验学校支教的宿州学院学生许建阳介绍，在学校组织的研学活动中，他们将传播中华体育精神与红色教育相结合。“我们会在带领学生清扫烈士墓之后，组织‘洁净家园’体能挑战分组竞赛，以体魄强健守护精神传承。这种创新实践响应了总书记的号召，探索出‘以体载德、以体育魂’的教育新路径。期待更多青少年将强健体魄转化为报国力量，让红色热土跃动青春报国的脉动。”

### 用实际行动坚守理想信念

四川体育职业学院支教志愿者唐银植在盐津县政府街小学支教。唐银植说：“我会努力学习专业知识，积极投身实践，不断锤炼自身本领，立志成为一名有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在实现民族复兴的伟大征程中贡献属于我的一份力量。”

正如习近平总书记在回信中所说，希望广大青年坚定理想信念，厚植家国情怀，练就过硬本领，发扬奋斗精神。体育支教志愿者们，正是用自己的实际行动诠释对理想信念的坚守，对家国情怀的热爱。他们在艰苦条件下，不畏困难，努力提升教学能力，为孩子们带来专业的体育教育。他们用奋斗的青春，在祖国最需要的地方绽放绚丽光彩。

在未来日子里，体育支教志愿者们将继续在支教道路上砥砺前行，以体育之光照亮孩子们的前行之路。他们也将激励更多青年学子投身支教事业，让更多人在体育滋养下茁壮成长，创造更加美好的未来。